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3	SWG®			TUTTI	I	DIRITTI	RISERVATI	

Considera	molto,	abbastanza,	poco	o	per	niente	importante	che	una	donna	
possa	decidere	e	programmare	quando	avere	dei	figli?		

Valori	%	

La	maternità	consapevole	e	contraccezione	

70	

28	

2	

76	

22	

2	

molto	

abbastanza	

poco	

MADRI	

FIGLIE	

66	

29	 4	 1	

74	

19	 5	 2	

molto	favorevole	 abbastanza	
favorevole	

abbastanza	contraria	 molto	contraria	

MADRI	 FIGLIE	

Lei	è	favorevole	o	contraria	all’uso	di	contracce>vi	da	parte	della	donna?		



4	SWG®			TUTTI	I	DIRITTI	RISERVATI	Valori	%	somma	risposte	

Il	rapporto	sessuale	non	prote<o	

65	

17	

5	

5	

4	

4	

53	

23	

9	

7	

3	

6	

pericoloso	

stupido	

capita	

libero	

entusiasmante	

bello	

MADRI	

FIGLIE	

Come	definirebbe	un	rapporto	sessuale	non	prote?o..	

%	DI	GIUDIZI	NEGATIVI	

82%	

76%	
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Secondo	lei	una	donna	dovrebbe	usare	i	contracce>vi...	

Valori	%	

L’uso	di	contracceHvi	

46	

32	
21	

1	

49	

30	
19	 2	

sempre	 solo	quando	non	
desidera	una	
gravidanza	non	

prevista	

quando	non	ha	un	
partner	fisso	

mai	

MADRI	 FIGLIE	
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Quale	giudizio	da	sui	seguenC	metodi	contracce>vi:	

Valori	%	

Il	giudizio	sui	contracceHvi	

89	
84	

46	
45	
39	
37	
36	

10	
14	

38	
26	

31	
50	

40	

1	
2	

16	
29	
30	

13	
24	

PRESERVATIVO	
PILLOLA	
SPIRALE	

CEROTTO	
ANELLO	VAGINALE	

PILLOLA	DEL	GIORNO	DOPO	
DIAFRAMMA	

posiWvo	 negaWvo	 non	so/non	conosco	

92	
76	

44	
41	
40	

31	
24	

7	
19	

41	
19	
23	

23	
21	

1	
5	

15	
40	
37	

46	
55	

PRESERVATIVO	
PILLOLA	

PILLOLA	DEL	GIORNO	DOPO	
ANELLO	VAGINALE	

SPIRALE	
CEROTTO	

DIAFRAMMA	

	

MADRI	
	

	

FIGLIE	
	



7	SWG®			TUTTI	I	DIRITTI	RISERVATI	Valori	%	

Una	gravidanza	indesiderata	

36	

49	

12	

3	

34	

54	

8	

4	

molto	

abbastanza	

poco	

per	niente	

MADRI	

FIGLIE	

Per	una	giovane	donna	avere	una	gravidanza	non	programmata	e	comunque	
indesiderata	lo	considera	un	fa?o	molto,	abbastanza,	poco	o	per	niente	grave?	



8	SWG®			TUTTI	I	DIRITTI	RISERVATI	Valori		%	

La	pillola	del	giorno	dopo:	conoscenza	
Lei	ha	mai	senCto	parlare	della	pillola	del	giorno	dopo?			

		Quasi	tuZe	le	donne	hanno	senWto	parlare	della	pillola		
del	giorno	dopo:	una	quota	di	poco	superiore	a	l’1%	tra	le	figlie	e	

inferiore	a	l’1%	tra	le	madri	non	la	conosce	

Di	quale	pillola	del	giorno	dopo	ha	senCto	parlare/conosce?		

31	
40	

23	

37	 41	

19	

NORLEVO	 ELLAONE	 ALTRO	

MADRI	 FIGLIE	
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RiCene	che	la	pillola	del	giorno	dopo	sia	un	farmaco	….		

Valori	%	

La	pillola	del	giorno	dopo	

46	

29	

12	

17	

44	

53	

38	

45	

3	

6	

29	

19	

8	

6	

5	

10	

13	

13	

molto	 abbastanza	 poco	 per	niente	 non	sa	

36	

29	

19	

19	

46	

48	

27	

42	

6	

7	

29	

17	

6	

5	

8	

5	

6	

11	

17	

17	

UTILE	

EFFICACE	

PERICOLOSO	

SICURO	

FIGLIE	 MADRI	



10	SWG®			TUTTI	I	DIRITTI	RISERVATI	Valori		%	

ellaOne	e	Norlevo	a	confronto	
In	base	alle	informazioni	in	suo	possesso	sui	due	Cpi	di	pillola	del	giorno	dopo	

riCene	che	la	ellaOne	sia	rispe?o	alla	Norlevo:		

12	

34	

0	

54	

10	

28	

1	

61	

DI	PIÙ	 UGUALE	 DI	MENO	 NON	SA	

MADRI	 FIGLIE	

Più efficace 

9	

36	

2	

53	

10	

25	

4	

61	

DI	PIÙ	 UGUALE	 DI	MENO	 NON	SA	

MADRI	 FIGLIE	

Più sicura 



11	

INFORMAZIONE	E	
UTILIZZO	
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L’informazione	

6	

39	

45	

10	

7 

36 

48 

9 

	molto	

	abbastanza	

	poco	

	per	niente	

MADRI	

FIGLIE	

Le	riCene	di	essere	molto,	abbastanza,	poco	o	per	niente	informata	sulle	
cara?erisCche	della	pillola	del	giorno	dopo?	

45%	

43%	

%	DI	MOLTO	+	ABBASTANZA	
INFORMATA 



13	SWG®			TUTTI	I	DIRITTI	RISERVATI	Valori	%	somma	risposte	

La	fonte	delle	informazioni			

36	

34	

22	

18	

17	

12	

4	

1	

50	

32	

10	

12	

37	

12	

3	

3	

ho	leZo	su	Internet	

il	ginecologo/la	ginecologa	

ho	leZo	su	una	rivista/giornale	

il	medico	di	base	

un'amica/parente	

il/la	farmacista	

nessuno	

non	sa	

MADRI	

FIGLIE	

Da	chi	ha	ricevuto	o	dove	ha	reperito	le	informazioni	sulle	differenze	tra	la	pillola	
Norlevo	e	la	ellaOne?	(rispondono	coloro	che	ritengono	di	essere	informate,	anche	poco,		sulle	differenze	tra	
le	due	pillole)	

%	FONTI	NON	SCIENTIFICHE	
(internet,	giornali,	amica) 

75%	

97%	
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L’uVlizzo	della	pillola	del	giorno	dopo	

22	
31	 32	

15	
29	

41	

23	 7	

	molto	 	abbastanza	 	poco	 	per	niente	

MADRI	

FIGLIE	

Lei	è	molto,	abbastanza,	poco	o	per	niente	favorevole	all'uClizzo	della	pillola	del	
giorno	dopo?	

36	

35	

17	

11	

1	

37	

18	

40	

5	

0	

preferisco	usare	gli	anWconcezionali	

perché	è	come	fare	un	aborto	

perché	può	essere	dannosa	alla	salute	

perché	comunque	non	è	sicura	

per	moWvi	religiosi	

MADRI	

FIGLIE	

Valori	%	

																															Per	quale	dei	seguenC	moCvi	non	è	favorevole?																																																		
(risponde	chi	ha	de?o	di	essere	poco	o	per	niente	favorevole)	

53%	

70%	

%	DI	MOLTO	+	ABBASTANZA	
FAVOREVOLE 
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Una	gravidanza	a	rischio	

62	

9	 18	
11	

76	

6	
9	 9	

	uWlizzi	subito	la	pillola	del	
giorno	dopo		

	rischi	la	gravidanza	e	poi	
eventualmente	faccia	

un'interruzione		

	non	faccia	nulla	e	si	prepari	
a	tenere	il	bambino		

	non	sa	

MADRI	 FIGLIE	

Quando	una	donna	si	trova	a	dover	affrontare		il	rischio		di	una	gravidanza	
indesiderata	è	meglio	che..	

Valori	%	



16	SWG®			TUTTI	I	DIRITTI	RISERVATI	Valori	%	somma	risposte	

La	frequenza	di	uVlizzo	

76	

15	

9	

80	

16	

4	

raramente:	in	casi	di	estrema	necessità	
quando	si	teme	una	gravidanza	non	

desiderata	

spesso:	ogni	qualvolta	si	ha	un	rapporto	non	
proteZo	e	si	potrebbe	rimanere	incinta	

mai	

MADRI	

FIGLIE	

Secondo	lei	la	pillola	del	giorno	può	essere	uClizzata...	
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Se	lei	dovesse	trovarsi	a	rischio	di	una	
gravidanza	e	che	per	varie	ragioni	non	
può	affrontare	ricorrerebbe	piu?osto..	

Valori		%	

Rischio	gravidanza	

81	

11	8	 non	sa	

alla	pillola	del	giorno	dopo	

		rischierebbe	e	poi	eventualmente	
ricorrerebbe	ad	una	interruzione		

Se	sua	figlia	dovesse	trovarsi	a	rischio	di	
una	gravidanza	e	che	per	varie	ragioni	
non	può	affrontare	preferirebbe	che	..		

68	

19	13	

prendesse	la	pillola	del	
giorno	dopo	

			corresse	il	rischio	e	poi	se	incinta	
facesse	una	interruzione		

non	sa	

FIGLIE	 MADRI	
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La	liberalizzazione	della	vendita	della	pillola	di	emergenza	

36	

44	

15	

5	

53	

38	

7	

2	

molto	posiWva	

abbastanza	posiWva	

negaWva	

molto	negaWva	

MADRI	

FIGLIE	

Valuta	in	maniera	posiCva	o	negaCva	il	fa?o	che	sia	stata	liberalizzata	la	vendita	della	
pillola	di	emergenza?	

91%	

%	DI	MOLTO	+	ABBASTANZA	
POSITIVA 

80%	
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RiCene	molto,	abbastanza,	poco	o	per	niente	giusto	che	il	farmaco	venga	venduto	
solo	a	chi	è	maggiorenne?		

Valori		%	

La	pillola	solo	alle	maggiorenni	

48	

32	

14	 6	

28 
38 

24 

10 

	molto	 	abbastanza	 	poco	 	per	niente	

MADRI	

FIGLIE	

80%	

66%	

%	DI	MOLTO	+	ABBASTANZA	
GIUSTO 
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La	liberalizzazione	della	pillola	del	giorno	dopo	e	la	conseguente	maggior	facilità	di	
acquisto	del	farmaco,	secondo	lei,	è	uCle	per	aiutare	le	donne	a	prevenire	una	

gravidanza	e	a	ridurre	il	numero	di	aborC?	

Valori		%	

La	pillola	del	giorno	dopo	uVle	a	ridurre	il	n.	di	aborV	

31	

47	

16	 6	

38 
49 

10 3 

	molto	 	abbastanza	 	poco	 	per	niente	

MADRI	

FIGLIE	

78%	

87%	

%	DI	MOLTO	+	ABBASTANZA	
UTILE 
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I	daC	ufficiali	sostengono	che	negli	ulCmi	anni	a	seguito	del	maggior	uso	della	pillola	
del	giorno	dopo	si	sia	rido?o	il	numero	di	aborC.	Direbbe	che	si	tra?a	di	un	fa?o...	

Valori		%	

La	pillola	del	giorno	dopo	uVle	a	ridurre	il	n.	di	aborV	

73	

71	

70	

15 

15 

15 

posiVvo	

uVle	

interessante	

SÌ	 NO	 NON	SA	

83	

79	

75	

8 

9 

12 

9 

12 

13 

FIGLIE	 MADRI	
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RiCene	che	le	informazioni	che	le	donne	hanno	a	disposizione	sull’uso	dei	contracce>vi,	
pillola	e	pillola	del	giorno	dopo	in	parCcolare,	siano.	..	

Valori		%	

L’informazione	sulla	contraccezione	

8	

36	
45	

11	
6 

31 

53 

10 

	del	tuZo	
sufficienW	

	sufficienW	 	insufficienW	 	del	tuZo	
insufficienW	

MADRI	

FIGLIE	

56%	

63%	

%	DI	INSUFFICIENTI	+	DEL	
TUTTO	INSUFFICIENTI 



23	SWG®			TUTTI	I	DIRITTI	RISERVATI	Valori	%	somma	risposte	

La	miglior	fonte	di	informazioni	in	tema	contraccezione		

52	

31	

30	

28	

18	

10	

9	

43	

56	

33	

26	

14	

6	

7	

dal	ginecologo	

a	scuola/dagli	insegnanW	

dai	genitori	

dal	medico	di	base		

in	consultorio	

dalla	psicologa	del	consultorio	

dal	farmacista	

MADRI 

FIGLIE 

Da	chi	/dove	sarebbe	opportuno	che	le	donne	ricevessero	maggiori	informazioni	sul	
tema	della	contraccezione?	
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Secondo	lei	quanto	è	importante	che		la	pillola	del	giorno	dopo,	ovvero	la	
contraccezione	di	emergenza	sia	inserita	nell'elenco	dei	farmaci	indispensabili		che	

il	farmacista	deve	avere	sempre	in	farmacia		a	disposizione	di	chi	lo	richiede?	

Valori		%	

La	pillola	del	giorno	farmaco	indispensabile	

46	 42	

5	 7	

56	

35	

7	
2	

	molto	 	abbastanza	 	poco	 	per	niente	

madri	

figlie	

88%	

91%	

%	DI	MOLTO	+	ABBASTANZA	
IMPORTANTE 
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La	figura	del	ginecologo	

61	

29	 7	 3	

49 43 
7 

1 

	molto	 	abbastanza	 	poco	 	per	niente	

MADRI	

FIGLIE	

Quanto	considera	importante	per	una	donna	andare	regolarmente	dal	ginecologo?	

Con	quale	frequenza	si	reca	dal	ginecologo?	

10	 39	

11	
16	9	

15	

mai	

1	volta	all’anno	

		più	raramente	

ogni	6	mesi		

ogni	due	anni		

13	
53	

19	

7	
2	
6	

mai	

1	volta	all’anno	

		più	raramente	

ogni	6	mesi		

ogni	due	anni		

FIGLIE	 MADRI	

	solo	se	ho	
	qualche	problema	

se	ho	qualche	problema	

90%	

92%	

%	DI	MOLTO	+	ABBASTANZA	
IMPORTANTE 



26	

NOTE	DI	SINTESI	
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	I	risultaV	dell’indagine	
		
Si	 traZa	della	 terza	 indagine	 condoZa	 tra	donne	 sul	 fronte	della	 contraccezione	e	nel	parWcolare	 sulla	
contraccezione	di	emergenza.	Nelle	precedenW	edizioni	siamo	andaW	a	 intervistare	donne	mediamente	
giovani	e	 in	età	ferWle	e	farmacisW	per	sviscerare	da	una	lato	 i	moWvi	della	resistenza	alla	vendita	della	
pillola	del	giorno	dopo,		dall’altro	per	cercare	di	capire	il	grado	di	conoscenza,	la	diffidenza,	i	preconceh	
e	le	paure	verso	questo	genere	di	farmaco.	
		
	Quest’anno	abbiamo	voluto	 considerare	una	diversa	angolazione	e	me<ere	a	 confronto	due	punV	di	
vista:	quelle	delle	giovani	ragazze	da	un	lato	e	quello	delle	madri	che	hanno	figlie	molto	giovani	(	tra	i	
15	e	i	22	anni)	e	che	pertanto	possono	avere	delle	difficoltà	nel	momento	in	cui	si	trovano	ad	iniziare	una	
vita	sessuale.	
	
Abbiamo	quindi	cercato	di	capire	quale	sia	 l’aZeggiamento,	dei	due	segmenW,	verso	 la	contraccezione,	
verso	 una	 gravidanza	 indesiderata,	 i	 giudizi	 sui	 vari	 sistemi	 uWli	 a	 prevenirla,	 le	 informazioni	 sulle	
caraZerisWche	e	 le	 fonW	 informaWve,	 le	valutazioni	sulla	pillola	del	giorno	dopo	e	sulla	sua	uWlità	come	
deterrente	 all’aborto,	 la	 valutazione	 in	merito	 alla	 liberalizzazione	 della	 vendita,	 il	 valore	 aZribuito	 al	
farmaco	 e	 il	 peso	 che	 assumono	 alcuni	 tabù	 nelle	 valutazioni	 su	 un	 tema	 delicato	 come	 la	
contraccezione.	
	

Note	di	sintesi	
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	 Dalla	 leZura	 dei	 daW	 emerge,	 ancora	 una	 volta	 la	 scarsa	 informazione	 in	 merito	 alle	 caraZerisWche	 della	
contraccezione	di	emergenza	e	significaWve	differenze	nelle	opinioni	dei	due	segmenW,	madri	e	figlie:	
	
•  Le	 giovani	 ragazze	 esprimono	 un	 aZeggiamento	 più	 laico,	 sono	 più	 aperte	 e	 meno	 diffidenW	 verso	 la	

contraccezione	di	emergenza	di	quanto	non	lo	siano	le	madri	
	
•  Ed	è	forse	l’appartenenza	ad	una	cultura	più	tradizionale,	in	cui	sono	ancora	presenW	una	serie	di	tabù,	che	

genera	nelle	madri	aZeggiamenW	e	risposte	contradditorie:	da	un	lato	il	favore	alla	maternità	consapevole	e	
all’uso	 di	 contraccehvi,	 dall’altro	 una	 notevole	 diffidenza,	 che	 fonda	 le	 sue	 radici	 anche	 nella	 scarsità	 di	
informazioni,	verso	la	pillola	di	emergenza.	Infah	mentre	la	disinformazione	delle	ragazze	le	induce	a	essere	
contrarie	perché	temono	che	possa	essere	dannosa	per	la	salute,	nelle	madri	la	disinformazione	le	porta	a	
credere	che	l’azione	del	farmaco	sia	assimilabile	ad	un	aborto.	

	
•  Il	 favore	 teorico	all’uWlizzo	della	pillola	del	giorno	dopo	risulta	pari	al	70%	tra	 le	figlie	contro	 il	53%	delle	

madri,	ma	aumenta	significaWvamente	in	entrambe	i	segmenW	quando	si	 ipoWzza	per	la	donna	il	rischio	di	
una	gravidanza	 indesiderata:	 solo	 il	15%	delle	giovani	correrebbe	 il	 rischio	di	 rimanere	 incinta	e	 ricorrere	
magari	in	seguito	a	una	interruzione,	contro	quasi	il	doppio	delle	madri	(27%).	 	Aumenta	ancora	quando	il	
coinvolgimento	diventa	direZo:	 le	 giovani	 se	dovessero	affrontare	 il	 rischio	di	 una	gravidanza	non	voluta	
prenderebbero	 	in	massa	la	pillola	del	giorno	dopo	(81%),	le	madri	opterebbero	per	la	stessa	soluzione	se	
ciò	accadesse	alle	loro	figlie	nel	68%	dei	casi.	Ci	troviamo	quindi	di	fronte	a	un’idea	teorica	di	contrarietà	o	
favore	 che	 aumenta	 significaWvamente	 nel	 momento	 in	 cui	 accade	 di	 dover	 affrontare	 direZamente	
l’emergenza	

Note	di	sintesi	
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•  Sia	madri	che	figlie	ritengono	che	la	pillola	di	emergenza	non	debba	essere	usata	con	leggerezza,	solo	in	casi	
di	estrema	necessità	quando	si	corre	 il	 rischio	di	una	gravidanza	non	desiderata;	 si	 traZa,	anche	nel	caso	
delle	 più	 giovani,	 di	 donne	 responsabili	 per	 le	 quali	 i	 rapporW	 non	 proteh	 assumono	 valenza	 negaWva	
(pericolosi,	 stupidi).	 La	 liberalizzazione	 della	 vendita	 senza	 riceZa,	 viene	 valutata	 posiWvamente	 dalla	
maggioranza	di	entrambi	i	segmenW,	in	parWcolare	dalle	ragazze	(91%),	che	tuZavia	mostrano	alcune	riserve	
verso	il	faZo	che	la	liberalizzazione	riguardi	solo	le	maggiorenni	(1/3	si	dichiara	contraria	a	fronte	del	20%	
delle	madri).	

	
•  La	 funzione	 svolta	 dalla	 contraccezione	 di	 emergenza	 nel	 ridurre	 il	 numero	 di	 aborV	 appare	 uWle	 alle	

madri	(78%)	e	ancor	più	alle	figlie	(87%).	I	daW	ufficiali	che	confermano	questa	funzione	sono	consideraW	un	
faZo	 decisamente	 posiWvo,	 uWle	 e	 interessante,	 con	 un	 grado	 di	 maggiore	 entusiasmo	 da	 parte	 delle	
ragazze.		

	
•  L’insufficienza	dell’	 informazione	sulla	contraccezione,	 in	parWcolare	pillola	e	pillola	di	emergenza,	risulta	

essere	 l’anello	debole	della	catena.	L’insufficienza	appare	evidente	analizzando	 le	 risposte:	oltre	 il	50%	di	
madri	 e	oltre	 il	 60%	di	 ragazze	non	 sa	quali	 siano	 le	differenze	 tra	ellaOne	e	Norlevo,	 la	maggioranza	ha	
reperito	le	noWzie	aZraverso	Internet,	un’amica	e	solo	un	terzo	le	ha	avute	dal	ginecologo.	TuZavia	bisogna	
soZolineare	 che	 si	 traZa	 di	 ‘un’ignoranza	 consapevole’	 poiché	 entrambi	 i	 segmenW	 sostengono	 che	 le	
noWzie	in	materia	a	disposizione	delle	donne	sono	insufficienW	(rispehvamente	56	e	63%).	Pur	segnalando	
la	 percentuale	 elevate	 di	 quante	 ammeZono	di	 non	 sapere	quali	 siano	 le	 differenze	 tra	 le	 due	pillole,	 la	
ellaOne	risulta	in	ogni	caso	per	entrambe	i	segmenV	più	efficace	e	sicura	della	Norlevo.	

	
•  E	 mentre	 le	 madri	 ritengono	 che	 dovrebbero	 essere	 il	 ginecologo	 a	 ragguagliare	 le	 donne	 sul	 tema,	 le	

ragazze	affermano	che	dovrebbe	essere	una	materia	di	studio	in	ambito	scolasVco.		

Note	di	sintesi	
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•  Viene	valorizzata,	da	entrambi	i	segmenW,	la	figura	del	ginecologo	e	soZolineata	l’importanza	per	la	donna		
di	fare	visite	regolari			

	
•  Recentemente,	 al	 momento	 dell'aggiornamento	 della	 Farmacopea	 Ufficiale,	 realizzato	 dal	 tavolo	 tecnico	

isWtuito	dal	Ministro	Beatrice	Lorenzin,	la	contraccezione	di	emergenza	non	è	stata	inserita	 	nell'elenco	dei	
farmaci	indispensabili	da	tenere	sempre	in	farmacia.	Come	dichiarato	dal	prof	Arisi	‘‘l'elenco	prevede	che	il	
farmacista	sia	tenuto	a	detenere	almeno	uno	dei	prodoJ	della	categoria	'contraccezione	ormonale'	entro	la	
quale	sono	mischiaM	gli	anMconcezionali	ordinari	di	uso	quoMdiano	con	quelli	d'emergenza,	che	hanno	scopo	
e	modalità	 di	 uMlizzazione	diversi.	Un'occasione	mancata	perché	offrire	 alle	 donne	 italiane	 la	 sicurezza	di	
poter	 trovare	 in	ogni	 farmacia	del	 territorio	nazionale	un	anMconcezionale	d'emergenza	 (pillola	del	giorno	
dopo),	 senza	 essere	 costreRe,	 come	 ancora	 avviene,	 a	 passare	 da	 una	 farmacia	 all'altra,	 è	 un	 faRore	
importante	 per	 oRenere	 una	 efficace	 prevenzione	 e	 di	 conseguenza	 un	 ulteriore	 auspicabile	 calo	 delle	
Interruzioni	 volontarie	di	 gravidanza	anche	negli	 anni	a	 venire".	 	A	questo	proposito	madri	 e	figlie	 fanno	
fronte	comune	nel	sostenere	la	necessità	che	la	pillola	del	giorno	dopo	sia	sempre	a	disposizione	di	chi	lo	
richiede	e	pertanto	inserito	nell’elenco	dei	farmaci	indispensabili.	

Note	di	sintesi	
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Nota	metodologica	

L’indagine	quanWtaWva	è	stata	condoZa	online	online	con	metodo	CAWI	(Computer	
Assisted	Web	Interview)	all’interno	di	un	campione	nazionale	di	600	donne	di	cui	300	
di	età	compresa	tra	i	18	ed	i	24anni	e	300	madri	di	ragazze	di	età	compresa	tra	i	15	e	i	
22	anni.	
Il	 campione	 complessivo	 di	 600	 donne	 residenW	 in	 Italia	 è	 rappresentaWvo	
dell’universo	 di	 riferimento	 e	 straWficato	 in	 base	 ai	 parametri	 di	 zona,	 ampiezza	
centro	ed	età.		
		
	
L’indagine	è	stata	condoZa	nel	periodo	24-31	maggio	2018	



Tuh	i	dirih	riservaW	

swg.it		
info@swg.it		|	pec:	info@pec.swg.it	
Trieste,	Via	S.	Francesco	24	-	34133	

Tel.	+39	040	362525	–	Fax	+39	040	635050	
Milano,	Via	G.	Bugah	7/A	-	20144		

Tel.	+39	02	43911320	–	Fax	+39	040	635050	
Roma,	Via	SallusWana	26	-	00187		

Tel.	+39	06	42112	–	Fax	+39	06	86206754	
	

SWG	S.p.A.	ha	 scelto	di	 cerWficarsi	nel	1999.	È	 stata	
tra	 le	 prime	 società	 del	 seZore	 a	 farlo,	 cogliendo	
quella	 che	 sarebbe	 stata	 la	 linea	 adoZata	
dall’associazione	internazionale	della	categoria.	
La	cerWficazione	UNI	EN	ISO	9001:2015	ricomprende	
tuZa	 l’ahvità	 di	 ricerca,	 anche	 quella	 più	 recente	
legata	al	mondo	Internet.	
La	 società	 è	 membro	 di	 due	 organizzazioni	 di	
categoria:	ESOMAR	e	ASSIRM.	
ESOMAR	è	l’associazione	internazionale	della	ricerca	
di	 mercato	 e	 di	 opinione;	 svolge	 un’intensa	 ahvità	

f o rmaWva ,	 n o rmaWva ,	 r e go l amen t a r e	 e	
rappresentaWva	 della	 categoria	 con	 le	 istanze	
pubbliche	 e	 private	 (Unione	 europea,	 StaW,	
associazioni	imprenditoriali).	
ASSIRM	 è	 l’omologa	 associazione	 italiana;	 svolge	
un’intensa	ahvità	legata	ai	problemi	e	alle	necessità	
delle	società	di	ricerca,	con	parWcolare	aZenzione	al	
tema	della	qualità.	
È	 interlocutore	della	Pubblica	Amministrazione	e	del	
mondo	 delle	 imprese	 private	 per	 i	 diversi	 aspeh	
dell’espletamento	del	lavoro	di	ricerca.		


